НОВОЕ ВАЖНОЕ НАЧИНАНИЕ

(Международно-правовые чтения. Вып. 1 / Отв. ред. П.Н. Бирюков. — Воронеж: Воронежский государственный университет, 2003. – 272 с.)

Гаврилов В.В.*

В современных условиях, когда стремительно меняющиеся международные политические реалии вновь вызвали в научных и общественных кругах заинтересованное обсуждение вопроса о будущем человеческой цивилизации, а также роли и месте в этом процессе международного права, когда отечественная международно-правовая доктрина (несмотря на многочисленные примеры игнорирования ее усилий) пытается предложить цивилизованные пути решения глобальных проблем, с которыми столкнулся мир на рубеже XX и XXI веков, очень важное значение приобретает факт географической «экспансии» знаний о международном праве на территории нашей страны, ликвидации «монополии» столичных вузов на исследование международноправовой проблематики и внесение предложений по ее разрешению. В этой связи издание в Воронежском государственном университете первого выпуска «Международно-правовых чтений» представляется чрезвычайно полезным и своевременным с нескольких точек зрения.

Во-первых, эта книга представляет собой едва ли не первую в нашей стране попытку учреждения на региональном уровне периодического издания материалов о наиболее актуальных теоретических и практических проблемах как современного международном права, так и международного права прошлых исторических эпох. Во-вторых, в рамках этого сборника практически «разрешен» спор о классификационной принадлежности научной специальности «международное частное право» - обсуждение вопросов частного права органично сочетается на его страницах с проблемами международного публичного и европейского права. В-третьих, в сборнике представлена широкая палитра мнений не только с точки зрения предметного содержания

^{*} Гаврилов Вячеслав Вячеславович - к.ю.н., доцент, заведующий кафедрой международного права, декан международно-правового факультета Дальневосточного госуниверситета.

опубликованных в нем статей, но и с точки зрения социального статуса их авторов. Свое видение актуальных международно-правовых проблем на страницах книги представили не только преподаватели Воронежского государственного университета, но и ученые из других региональных вузов, соискатели, аспиранты, студенты и работники правоохранительных органов, что придало материалам сборника большую динамичность и практическую направленность.

Несмотря на общий достаточно высокий научный уровень материалов, представленных в сборнике, некоторые из опубликованных в нем статей хотелось бы отметить особо. Так, например, заслуживает внимания статья С.В. Клеандрова, который попытался определить содержание основных геополитических проблем, стоящих перед современной Россией, и обозначить магистральные направления их решения. Актуальнейшую проблему ограничения основных прав граждан делегированным законодательством поднял в своей работе В.А. Мальцев. Небезынтересное видение правовой природы международного частного права продемонстрировала в своей статье Н.М. Понедельченко.

В книге также нашли отражение вопросы дипломатического права, права международных организаций, права международных договоров, международного уголовного права, международной судебной процедуры и коммерческого арбитража. Вместе с тем, к сожалению, необходимо отметить, что некоторые материалы сборника не имеют прямого отношения к международному праву, другие носят преимущественно описательный или иллюстративный характер, что значительно снижает их практическую значимость.

В целом же первый выпуск «Международно-правовых чтений», в основу которого положены материалы постоянно действующего на кафедре конституционного и международного права Воронежского государственного университета научно-методического семинара, заслуживает высокой оценки и может представлять несомненный интерес как для студентов, так и для преподавателей юридических вузов и работников практических органов. Хотелось бы пожелать его составителям, и в первую очередь автору идеи данного издания П.Н. Бирюкову, успешного продолжения этого важного и нужного начинания, привлечения большего количества авторов из других периферийных и столичных вузов с тем, чтобы «воронежские международно-правовые чтения» стали одним из важных форумов обсуждения актуальных проблем международного публичного и частного права в нашей стране.